

# 带量采购落地一月多,省了多少买药钱?

分析认为,在带量采购影响下,药品的价格将趋向合理,患者的用药负担将得到减轻,灰色空间也得到了压缩

## 药品价格趋向合理 A

在集中采购中选的25个品种里,有3个品种为原研药,其余22个是通过质量与疗效一致性评价的仿制药,平均降幅达52%。例如,国外药企阿斯利康的非小细胞肺癌药吉非替尼片经集中采购后降价76%,由2280元一盒降到547元一盒。

北京是集中采购试点城市之一。北京某三甲医院肿瘤科医生表示,药品降价落地实施后,大大降低了癌症患者的负担。“像吉非替尼、伊马替尼等抗癌药,过去患者吃半年可能就要花10万多元。现在一下子就省了八九成。这给很多患者增强了战胜病魔的信心。”

“中标药品的质量和供应都得到了保障,使用量也超出了预期。有关政策基本上全面落实,如医保预付、医院使用以及回款等。从效果来看,试点地区肿瘤、乙肝、高血压、精神病等重大疾病的患者获得了质优价廉的药品,医疗费用显著下降。”陈金甫说,中选药品的实施情况,消除了外界对于医院采不采、用不用的担心。

中选药品的大幅降价,也加速了市场上非中选的同类药品降价。国家医保局的有关意见提出,鼓励非中选企业主动降价,向支付标准趋同。

例如,用于治疗慢性粒细胞白血病的甲磺酸伊马替尼片(格列卫),通过集中采购,中选企业江苏豪森药业的价格为每盒623.82元,价格比之前降了一半多。中选药品的价格“跳水”,也使得瑞士诺华的原研药价格降低了约30%。与此同时,正大天晴、齐鲁制药等多家国内药企的仿制药也发声调价。

有业内人士表示,在带量采购影响下,药品的价格将趋向合理,患者的用药负担将得到减轻,医院和医生的诱导服务和过度浪费等灰色空间也得到了压缩。与此同时,带量采购节约了大量医保开支,国家将有更多资金投入产业创新。

### “超出预期”——

在日前举行的国务院政策吹风会上,国家医疗保障局副局长陈金甫这样评价药品集中采购的实施情况。

目前,国家组织药品集中采购和使用试点已经在“4+7”共11个城市步入落地实施阶段。截至4月14日24时,25个中选品种在11个试点地区采购总数量达43824.97万片/支,总金额5.33亿元。

集中采购能省下多少买药钱?药品降价后,质量和供应是否有保障?药品集中采购的好政策何时惠及更多地区的患者?对此,民众有许多期待。

## 质量供应“不打折” B

25种药品价格下降后,如何保障药品的质量和供应,成为各界关注的焦点。

药品价格打了折,质量会不会“打折”?

事实上,此次“4+7”集中采购试点是在国家仿制药一致性评价工作取得明显进展、部分仿制药达到和原研药质量疗效一致水平的基础上开展的。在保证药品质量及一定销量的前提下,最大程度降低药品价格。而在中标之后,试点城市也加强了对中选药品生产流通的日常监督检查和不良反应监测工作,对中标

## 循序渐进扩大试点 C

国家组织药品集中采购和使用试点,是政府为解决“看病贵”“药价高”问题所做的解决方案之一。日前召开的国务院常务会议明确提出,要进一步推进国家药品集中采购试点工作,完善集中采购制度,认真总结试点经验,及时全面推开。

试点城市之外的患者,能否尽快享受价格更合理、低廉的优质药品?陈金甫表示,下一步,国家医保局将会同有关部门,继续抓好试点工作的组织实施,研究部署扩大试点工作。

对此,多名业内人士表示,药品集中采购及使用试点,是一

### 近年来,中国对药品价格持续发力,政策红利正在惠及更多百姓



此外,中国加快境外已上市新药在境内上市的审批,针对近10年在美国、欧盟或日本上市但未在我国境内上市的,用于治疗罕见病、防治严重危及生命疾病的临床急需药品建立专门的审评审批通道。加快推进仿制药质量和疗效一致性评价,目前通过一致性评价的品种已达239个。

药品展开全品种覆盖抽检。

如何确保药品供得上、医院和医生愿意用?

据悉,此次试点采用了“国家组织、联盟采购、平台操作”的组合措施,有关部门在试点启动之前,对中选企业和相关药品的生产情况进行了摸底,对企业库存进行定期跟踪,保障中选药品的供应。

国家卫生健康委员会副主任曾益新介绍,卫健委部署了推进“4+7”公立医疗卫生机构关于药品使用的两方面措施。“一是监测药品使用情况,一是取消了影响药品使用的政策门槛,如原先规定的药占比、医院用药种类数量等。”曾益新说,将继续做好监测和调研,通过三医联动机制,把药品集中采购的好制度进一步拓展,发挥更大作用。

项触动存在已久的药品流通领域格局和秩序的改革。政策的推进应循序渐进,确保药企合理利润,给国内医药行业的转型发展提供适应期。随着药品价格降至合理水平,将有利于促进医药企业的创新发展,有利于培植医药企业规模集中。

陈金甫说,在推进集中采购的过程中,要考虑价格对供应的影响。“如果价格过低,企业没有积极性,就会造成药品短缺;如果价格不能合理地体现竞争,就会造成价格虚高,增加老百姓负担。因此,要充分听取各方意见,总结各地区试点经验,检验各项试点政策配套措施的持续性功能。”

从医保准入谈判到抗癌药零关税,再到药品集中采购和使用试点的正式落地——抗癌药和“救命药”降价的“组合拳”频频出击,正在持续为患者“减负”。

据新华社

## 科创主题基金受热捧 多只基金募集规模超百亿元

近日,首批获得证监会批文的7只科创主题基金正式公开发行。市场数据显示,易方达于26日发行的科创基金一天内募集资金超过100亿元,远超10亿元的募集上限,最终有效认购申请确认比例或不到10%。

29日开售的6只科创主题基金同样销售火爆。南方、华夏、嘉实、工银瑞信、富国、汇添富的科创基金的销售量也远超10亿元募集上限。据银行渠道不完全统计,华夏科技创新基金认购规模超过245亿元,首募限额10亿元,配售比例为4.08%。

由于超过募集上限,这7只科创主题基金对募集到的资金均采用按比例确认份额的原则,未确认部分的认购款项将在募集期结束后退还给投资人。

销售火爆是这批基金的共同点,但它们在销

售渠道上却有所不同。易方达、工银瑞信的2只基金选择了银行途径进行销售,其余5家则同时选择了基金公司、银行及支付宝等第三方销售平台进行销售。投资者可根据个人习惯选择不同的购入渠道。

据了解,首批科创主题基金把不低于80%的非现金资产投资于包括但不限于科创板的科技创新企业。科技创新企业是指符合国家战略、突破关键核心技术、市场认可度高的科技创新企业,覆盖新一代信息技术、高端装备、新材料、新能源、节能环保以及生物医药六大领域。

对于投资者的申购热情,银华证券基金研究中心提示,投资者应保持平常心,做好投资者适当性匹配,详细区分相关基金的投资方向、是否参与科创板股票战略配售等信息。截至目前,在首批7只科创主题基金后,后续还有78只科创主题基金和科创板基金在申报受理反馈中,预计会陆续发行。

据新华社

## 4月收官四大股指齐涨

4月30日,大盘以红盘报收,四大股指齐上涨。不过,沪深股指月线则收绿,结束三连涨的趋势。

当日上证综指以3052.62点开盘,全天震荡盘整,最终收报3078.34点,较前一交易日涨15.84点,涨幅为0.52%。

深证成指收报9674.53点,涨52.04点,涨幅为0.54%。

创业板指数涨0.51%至1623.78点。中小板指数收报6044.44点,涨幅为0.52%。

伴随股指上涨,沪深两市个股涨多跌少。上涨品种近2800只,下跌品种逾800只。不计算ST股,两市逾50只个股涨停。

板块概念方面,饲料、畜禽养殖、航运涨幅居前,涨幅在3%以上;综合旅游、金属非金属新材料、通信设备跌幅居前,跌幅逾1%。

沪深B指当日也以红盘报收。上证B指涨0.54%至311.75点,深证B指涨0.81%至1010.50点。

据新华社

注:本版内容及观点仅供参考,不构成投资建议。投资者据此操作,风险自担。